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È per ce r to cosa poco a ggr a de vo le i l me t ter  ma no al bor-

s e llino per  pa ga re ta li d i r i t t i ; a ia è ancora p iù dis aggrade-

vo le non po ter  va lica re il P o, se non ge t ta ndov isi de n t ro a 

nuo to. È g ius to a d un q ue che co lo ro che si va lgono del pon te  

ne r imbo r s ino le spese di cos t r uzione e di ma n t e n ime n to a 

co loro che a que ll' o pe ra c ons a c r a r ono i lo ro c a p it a li, l ' indu-

s t r ia lo r o. 

Ma, si d ic e, lo cos t ruis ca il Go ve r no, ed a llo ra non si pa-

ghe r a nno p iù da z i, ed a llo ra non s a rà p iù inc e ppa ta la libe r tà 

di a nda re e ve n ir e, che è un d ir it t o na tu r a le a l l ' uo m o. 

Io os s e rvo che il Gove r no non p uò far  c os t r u ire i l pon te  

se non imp o ne ndo ai c o n t r ibue n ti le s omme ne ce s s ar ie al-

l ' uo po. Du n q ue in que s to caso i l pubb lico dei c o n t r ibue n ti 

r e ga la il pon te al pubb lico dei pas s e gge r i, inve ce che nel 

caso del pe dagg io i pas s e ggie ri pa ga no il pon te q ua ndo ed a 

p r opo r z ione de ll'uso che ne fa nno. La d iffe re nza a d un q ue non 

s a re bbe g r a n d e; se non che i Gove r ni e s s e ndo i p iù in fe lic i 

dei c os t r u t t o r i, g l' in te r e s si de lla c os t r uzione del ponte fa t to 

dal Gove r no s ono ma g g io ri dei pe daggi pa ga ti pei pon te co-

s t r u ito da p r iva t i. Qu in di per  e gua le s e r v izio si paga di p iù. 

Qua n to al d ir it t o di a nda re e ve n ir e, io lo in te ndo in que-

s to s e nso che i Gove r ni non de bba no po r re os taco li a r t ific ia li 

a ll'e s e r c izio di esso, non g ià che s iano obb liga ti ad a p p ia na r e, 

a s o mmin is t r a re i me zzi di v inc e re g li os tacoli na t u r a li che  

e s is tono. Se c iò fos s e, il Gove r no dovr e bbe dar  cava lli di r in-

forzo q ua ndo si t r a t ta di s a lire s opra una m o n t a g n a, concios-

s iachè io non ve do d iffe r e nza t ra l'os taco lo fiume  e l'os taco lo 

mo n t a g na. Anzi i l Gove r no dovr e bbe da re l'uso g r a t u ito al 

pubb lico de lle s t r ade fe r r a te, de lle na v i, e a n d ia mo v ia di-

c e ndo. T ut to que s to s a r e bbe a s s ur do, pe r c hè ne lla s tessa 

guisa che o g nuno di noi per  r ipa r a r si dal fr e ddo de ve co-

s t r u ir si case e farsi a b iti ovve ro r imbo r s a re c o lui che g ii som-

min is t ra ta li ogge t t i, p a r ime n ti chi vuo le r e ca rsi da un s ito 

a ll ' a lt ro de ve inge gna r s i, ovve ro r ic ompe ns a re chi g lie ne  

s ommin is t ra i me zzi. 

Io non so ve de re diffe re nza t ra i l b is ogno de lla loc omozione  

e q u a lu n q ue a lt r o. 

Io ho fa t te que s te os s e rvazioni pe r c hè voto a favore del 

p r oge t to di le g g e; pe r c hè, se s ono a mico del las c iar  pas s a re, 

s ono a nc or p iù ne mico de ll' in t e r ve n to gove r na t ivo, noce vo le  

s e mpre s ot to l'a s pe t to e c onomico ed a nc or p iù s otto l'a s pe t to 

p o lit ic o; pe r c hè finalmente s a rei lie to che mo lti po n ti si co-

s t r uis s e ro s ul Po dai p r iva ti ; s a r e bbe que s to un me zzo eco-

nomico di o t te ne re fa c ili c o mun ic a z io ni t ra g li a b it a n ti de lle  

d ue s ponde, e di coope r a re al b r a m a to lo ro a ffr a te lla me nto. 

T a li p o n ti n on s a r e bbe ro forse così e le ga nti c ome q ue lli che  

fos s e ro c os t r u iti dal Gove r no, ma cos te r e bbe ro m e n o, e sod-

d is fa r e bbe ro e gua lme nte al pubb lico b is ogno, che è que llo 

di po ter  va lic a re i l Po. 

C 4 » o l i k i . Io ho de t to c he, a pa r er  m io, la na zione non 

de ve oc c upa r si di spese di que s ta n a t u r a, c ioè de lla cos t ru-

zione di po n ti di ba r c he. P e rò io non in te nde va d ir e con c iò 

c he, dove ndosi fa re un pon te a Br e s ce llo, que s to si dove s se  

fa re con a lt ri me zzi, c ioè che si dovesse c os t r ur re co là un 

po n te s ta b ile. Io non ho mai in te so di d ir  c iò, t a n to p iù pe r-

c hè non ho e s a mina to m in u t a m e n te le c ond iz ioni di que lla 

loc a lit à. Io in t e ndo s o lta nto di s os te ne re che è u t ile l'acce t-

ta zione di que s to p r o g e t to nel senso c he, me n t re p r o c ura al 

pae se un nuo vo pas s aggio s opra que s to fiume , me n t re te nde  

a r a vv iva re r a p id a me n te le t r a ns a zioni c o mme r c ia li f r a le d ue  

Provi nci e l im it r o fe , me n t re non impe d is ce a lla na zione di 

e r ige re q ua n do che s ia una p iù s tab ile o pe r a, non po r ta nes-

s una spesa a llo Sta to. La ddove, se noi dove s s imo as pe t ta re  

che lo Sta to avesse i c a p ita li e la vo lon tà di de d ica r si a d o p e ra 

di tal n a t u r a, s a r e mmo ne lla ne ce s s ità di r e s tar  p r iv i di co-

mun ic a z io ni per  un t e mpo in d e t e r m in a t o. 

Se si t r a t tas se di fa re un pon te na t a n t e, c ome acce nnava 

l'ono r e vo le Sus a n i, mi pa re che non si fa r e bbe che r it o r na re  

a g li usi a n t ic h i, o me g lio a ll' uso a t t ua le, pe r c hè il pas s aggio 

del Po in que lla loc a lità si fa ogg idì per  me zzo di un po n te  

na ta n te. Ma come o g nuno sa que s to è inc o mo d is s imo. In fa t t i, 

se è na to i l v iv o de s ide r io in t u t ti i c o mme r c ia n ti ed indus t r ia li 

de lla p r ov inc ia di Cr e mona di fa re un pon te di ba r c he, fu per  

ovv ia re a g li inc o mo di e d is agi che po r ta seco i l t r a g he t t a re i l 

fiume nel mo do fin q ui us a to, il qua le per  n u lla si a p p r o p r ia 

ad a lc una pa r te del pubb lico s e r v izio. 

p k e s i o e n t e. La pa r o la è al s ignor  F inz i. 

f i n z i . Pa r r ai che g li ono r e vo li Mic he lini e Ca do lini si e-

s a ge r ino a lq u a n to le p r o p o r z io ni de lla s pe s a, e l ' e n t ità de lla 

cosa che io r ic h ie do. 

L'ono r e vo le Ca do lini d ice vo le r si a t t e nde re che lo S t a lo 

a bb ia in p r o n to de lle s o mme cos picue ne ce s s ar ie a lla cos tru-

z ione di po n ti s ul bas so P o; m a, pe ne t r a ndo a lq u a n to ne ll'a r-

g o m e n t o, d ive n ta t r oppo fa c ilme n te e v ide n te che non s ono 

mo lt i i fondi che si r ic h ie de r e bbe r o, nè t a li da dove r s e ne  

s pa ve nta re c ome s ove r c h ia n ti le fo r ze e c onomic he de llo 

S t a lo. 

In fa t t i io s fido ch icche s s ia, non d ico a d imo s t r a r e, ma an-

che s olo a po r re c ome p r o ba b ile c he, o lt re a Cr e mo na, Cas al-

ma gg io re e Via d a na, noi per  ora ave s s imo lu n go i l bas so Po 

a lt r i ponti da c o s t r u r r e; e que s t i, c ome io l i d o m a n d o, c ioè 

di ba r c he, non ve r r e bbe ro a cos ta re di c e r to p iù che 2 5 0 ,0 00 

o 3 0 0 ,0 00 lir e c a duno ; e p a r la ndo p r o p r ia me n te di q ue llo 

da Via da na a B r e s c e l lo . .. 

I l s ignor  m in is t ro fa s e gni di de ne ga zione a que s ta m ia al-

le ga zione ; e ppure io oso a ffe r ma r g li che un po n te fr a Via-

dana e Br e s c e llo, c a de ndo s ovra un t r a t to assai r is t r e t t o, non 

de ve cos ta r e, fa c e ndo lo in b a r c he, n e p p u re 2 0 0 ,0 00 lir e . 

La spesa a d u n q ue s a r e bbe e v ide n t e me n te di poc h is s imo 

m o m e n t o, e noi a b b ia mo s o lta n to a c ons ide r a re q ua li s are b-

be ro i va n ta ggi che se ne po t r e bbe ro as pe t ta re per  ve de re se  

una ta le spesa vuol esse re e ffe t tua ta o no* 

T r a t tasi de lla c o mun ic a z io ne di t u t to i l bas so Mode ne se e  

del Bo logne se co lla bas sa Lo m b a r d ia; t r a t tasi di t u l l e le de r-

r a te del Bo logne se e del Mode ne se che de bbo no t r ova re i l 

p r o p r io me r c a to ne lle p r o v inc ie di Br e s c ia e di Be r g a mo. 

Que s ti c e nni così ge ne r a li dov r e bbe ro pu re bas ta re a pe r-

s ua de re q ua n to fe r v ida s ia la c o mun ic a z io ne, q ua n to v iva ce  

ed im p o r t a n te il c o mme r c io che per  quel p o n te si fa-

r e bbe. 

Ma, a r is ponde re c o nde g na me nte al s ignor  Mic he lin i, de g-

g io d ic h ia r a r g li che io s tesso s ono d 'avv iso che lo Sta to non 

a bb ia ad inge r ir si in t u t to que llo che r if le t t e g l' in te r e s si lo-

ca li e c ir cos c r it ti ; ma q u a n do ta li in te r e s si si r ife r is cono ad 

una p lu r a lità di p r o v inc ie, q ua n do h a n no in m ir a ta n ta im-

po r t a nza di p r o do t ti e di po po la z io n i, a llo ra lo Sta to non p uò 

p iù e s one r a r si dal p r o vve de r e, e d ive n ta per  ta li casi che io 

r iconos co la c a te gor ia di que lle ope re che de no mina nsi na-

z io na li, e che non p o n no s ta re che a ca r ico de llo Sta to. 

Se si t r a t tas se s o lta n to di c o mun ic a z io ni t ra c o mune e co-

m u ne od a nc he t ra p r o v inc ia e p r o v in c ia, io non d o ma nd e r ei 

per  ce r to l ' in t e r ve n to de llo S ta to, ed a c c o ns e n t ir ei che g li 

fo r zi o p r iva ti o c o muna li o p r o v inc ia li ope ras s e ro ; ma nel 

scaso a t lua le v ' h a nno di me zzo inte r e s si ben p iù e s te s i, ed è 

s o la me nte lo S ta to che p uò esse re c h ia ma to a p r o vve de r v i. 

Do po que s te r a g ioni mi l im it o a c h ie de re al s ignor  min i-

s t ro q ua lc he d ic h ia r a z io ne, g ia c c hé n iun ' a lt ra cosa p uò me-

g lio a ffida r mi che la s ua a nnue nza. 


